

Передплата

на «РУСЛАНА» виносить:

в Австрії:

на цілий рік . . . 10 ар. (20 кор.)
на пів року . . . 5 ар. (10 кор.)
на чверть року . . . 2 5/8 ар. (5 кор.)
на місяць . . . 85 кр. (1 к. 70 с.)

За границею:

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків
Поодинокі числа по 8 кр. ав.

РУСЛАН

«Вирнеш ми очі і душу ми вирнеш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Руславових псалмів М. Пашкевича.

Виходить у Львові щодня крім неділі і руских свят о год. 6-й пополудні.

Редакція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровського (Хорунчини). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавсманна.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереження. — Рекламациі неопечатаї вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 10 кр. від стрічки, а в «Надісланім» 20 кр. від стрічки. Подяки і приватні допесеня по 15 кр. від стрічки.

Угорський сойм.

В ері соймових виборів, в якій тепер находимо ся, не завадить заглянути до другої половини нашої держави, де оноді розв'язано палату послів, на коротко перед кінцем 5-літньої каденції і де всьо тепер лагодить си до нових виборів.

Розв'язана палата послів полишила за собою пам'ять скрайних пересилень та драматичних переходів. Загальні вибори відбували ся осению 1896. р. Бувший президент посольської палати а від 15. січня 1895. р. презес кабінету, бар. Банфі, перевів вибори так вдатно, що правительственне, ліберальне сторонництво вийшло з них зі свѣтлою побідою. Вибрано 290 ліберальних кандидатів, до яких прибуло ще 45 хорватских послів, вибраних загребским соймом. Найбільшу енергію розвинув Банфі против «народного» сторонництва гр. Апонийого, яке змогло задержати заледви 34 мандати, стративши половину свого давного комплету. Також нове «католицко-народне сторонництво» змогло здобути заледви 21 мандатів; головний табор независимих (Кошута) зменшив ся з 90, як бувало за часів Тіши, на 49 послів, а фракція Ургона числила всего 9 мандатів.

Однак ся імпонуюча, правительствена більшість не забезпечила ані тривкості правительства, ані правильної функції сойму. Зараз з початком нової сесії, в падолисті 1896. р. всі перетереблені, опозиційні сторонництва розпочали солідарно зажерту борбу, яка остаточно в падолисті

р. 1898. перемінила ся в формальну обструкцію.

Ліберальна більшість вправді зискала багато на числі, але стратила не менше на єдності. Клич сецесії подав 7. грудня Шілягий, уступаючи з крісла президента палати. Рівночасно 30 визначних послів, графи Андраси, Чаки, б. міністер Пієроніми і др. виступили з клубу правительственого сторонництва. В новій палаті під проводом президента після старшини, 85-літнього Мадараша, заклекотіла обструкційна анархія. За кулісами веде ся завзята борба межі Банфім, який готов був розв'язати палату і рядити цісарскими декретами, хотій угорска конституція не знає §. 14. австрійської конституції, а Шілягий-ем, що хоче єго повалити. За першим стоять Кольман Тіша, Йокай і знатна часть ліберального сторонництва, за другим Апоний, Кошут і Раковски, які відтак стали завзятими ворогами Шілягійа.

В рішучій хвилі, як посередник і tertius gaudens виступає п. Кольман Сель, який від 20 літ мовчав в соймі, і здавало ся, був виключно занятим фінансовими справами. Він добив торгу з опозицією і ліберальними сецесіоністами та дня 25. лютого 1899 став іменованим презесом кабінету. Посольска палата по короткій павзі зібрала ся поновно 1. марця і прийняла програму Селя однодушними оплесками. Нарешті можна було приступити до вибору президента. Після ходу справ повинен був властиво засісти знов на кріслі маршалка Шілягий, однак вибрано президентом палати б. міністра внутрішних справ Перчеля, який в двох послідних літах умів з'єднати собі довіре всіх сторонництв.

Рівночасно настала важна зміна в у-групованю парламентарних клубів. Давне «народне сторонництво», що приняло сей титул в жовтні 1891. р., оголосило своє розв'язанє дня 4. марця 1899. Єго члени вступили назад до правительственого, ліберального сторонництва. А стало ся се на підставі укладу, який заключено на от-сих основах: 1) регулямін палати буде обостреним, щоби на будуче обструкція стала, коли не неможливою, то дуже утрудненою, 2) ухвалить ся закон про чистоту виборів, 3) обострить ся приписи про незгідність посольського мандату з деякими правительственими і фінансовими посадами.

(Конець буде).

Наталь Вахнянин.

Причинки

до історії рускої справи в Галичині в літах 1848—1870.

(Конець).

За апатією вироджує ся нетолеранція. А скілько примірів такої нетолеранції лишило ся у нас в пам'яті з посліднього зібраня загального «Ради рускої львівської!» Викиньмо «Бесіду руску» з «Дому Народного», анатемізуймо «Просьвіту», «Січ», «Основу»... кричали ті-ж «а-ступники», а тепер комісія «Дому Народного» вдала ся уже в процес судовий з «Бесідою рускою». Чи ж не гарний взорець нетолеранції?

За нетолеранцією іде визиванє противної сторони. «Ви Українці, ви Основяки», кричав перед двома місяцями один настоятель львівської

24)

О. Я. Кониський.

Молодий вік Максима Одиця.

(Хроніка з давноминулого).

— Не тямлю, про що саме ви кажете — відповів Искра, якось неохоче, відаючи, що від Звенигородського не можна сподівати ся ні на жадну добру пораду.

— Штука немудра, аби тільки розживати її добре. У мене, бачте, як се у багатьох наших панів і у великих і у малих, прийшли спадщиною від батьків такі крестяне, що мали власні землі. Річ звичайна: діди наші підвертали в крєпацтво таких козаків, що хоча й жили в підсусідьох, а мали власне поле. По закону крєстяне горожанських прав не мають, значить — не мають і права власности на землі; значить — чий вони — того пана стала властю і земля та, що вони вважали своєю предківською. Одначе ми з ласки своєї не відбирали у них тих земель і вони орудували їми, наче власними, хоча, правда, не продавали і в застанову на упад не отдавали. І добре-б, алеж на все є свій слушний час — і береженого Бог береже. У того сусіди, може знаєте, Михайла Джижемія — взяв козак дівку, звісно, на викуп, добрі гроші дав, 120 карб., чуєте! за дівку... Казня за не-

крута дає нам 300, а він за дівку — 120! Щастя! Отож батько тієї дівки і дав за дочкою дві ниви землі на 8 упругів, каже: моя предківя... Кинув ся Джежемій не давати, а козак той — йому документи, що прапрадід його жінки придбав те ниви від козака, ще, як був вільним, підсосідком... Джежемій в суд. Хто зна, що з сього вийде; може й виграв, але грошенят суди витрусять стільки, що й земля того не варта. Дак я, як довідав ся про се, зараз думаю: і в мене є такі крєпаки. Ліпше задалегідь розв'язать вузлик і заспокоїть себе, тай по-продав усіх таких крєпаків «на вивод»: дві семі продав в Херсонщину, дві в Таврію, а одну аж у Вороняжчину... Тепер вже нічого не вдіють... Так за мою порадою зробили і инчі пани: Попсуй, Якубенко, Сидоренко і ще дехто.

Искра мовчав, тільки смохтав люльку да спльовував; а Одиць мовив:

— Добре, колиб Джежемій процес дійшов до сенату; можна сподівати ся, що сенат розсудив би справедливо; зауважив би на старосьвіцькі звичаї.

Звенигородський аж не всидів і глянувши скося на Одиця, мовив, усміхаючи ся зневажливо:

— Звичаї, кажете... які-ж там звичаї в такій справі? Одиць почав був широко розповідати про звичаї народні і велику вагу їх в сфері правничих відносин, але адвокат не дав йому договорити і перебив:

— Ми — люде освічені, люде благородні

— і нам нічого уважати на народні, на мужичі звичаї; ми бачимо, що край наш починає набирати ся форм життя нормального і ми всі повинні запомагати, щоб нормальна течія швидче сплавляла усе наше життя і форми його в течію «общаго русскаго» життя.

Одиць встав і хотів говорити, але Искра нишком сіпнув його за полу, а Звенигородський говорив далі:

— Треба, щоб у нас було скрізь однаково: і в Полтавщині і в Вологодщині; скрізь щоб кермував один той самий закон, а не мужичькі звичаї... Не добре, що у нас у Хтоми Свода zostавили деякі постанови тільки для двох губерній — Чернигівської і Полтавської; до чого воно? на що і кому се треба? Се немов умисно перетика на тій течії, що повинно злити «Слов'янськіє ручаї в русское море»... Се останки «Литовського Статуту»; мужиччини; се значить уважати на мужву...

— Мужвою свѣт держить ся, перебив Одиць.

— Не мужвою, паничу! а Господом Богом... Одиць ладен був змагати са, але Искра знов смикнув його за полу; він змовчав. Адвокат говорив:

— От — за рік у нас вибори; усі видатніші освічені наші дворяне молодії лаштують записку, щоб подати на зібранню, — аби воно прохало, щоб із «Своду» повикидати усе те, що зівставлено там задля Чернигівщини і Полтавщини.

